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Sonntagsfrage zur Bundestagswahl  

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2011 

CDU/CSU 35

FDP 3
Grüne 16

SPD 30

Linke 7
Piraten 6

Sonstige 3
(-1) 

(+1) 

(-1) 

(+1) 

(+1) 

(±0) 

(-1) 
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Wahl- und Umfrageergebnisse seit der BTW 2005 

CDU / 
CSU 

SPD 

Grüne 

Linke 

FDP 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 

Piraten 
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Politikerzufriedenheit 

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen 

Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

Peer Steinbrück 11 

Frank-Walter Steinmeier 8 

Thomas de Maizière 12 

Wolfgang Schäuble 2 

Angela Merkel 0 

Ursula von der Leyen  4 

Jürgen Trittin 6 

Winfried Kretschmann* 30 

Sigmar Gabriel 9 

Horst Seehofer 8 

Gregor Gysi 8 

Guido Westerwelle 2 

Philipp Rösler 5 
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73
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spontan: kenne  

ich nicht / kein Urteil 

(-1) 

(-3) 

(+11)* 

(+3) 

(-2) 

sehr zufrieden / 

zufrieden 

weniger / gar nicht 

zufrieden 

(-1) 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2011 / *Vergleich zu Mai 2011 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
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Deutschlands Interessen in der 

Europäischen Union vertreten 

Die Stabilität des Euro gewährleisten 

Die Wirtschaft in Deutschland 

voranbringen 

Eine verlässliche Außenpolitik 

betreiben 

Eine gute Haushalts- und 

Finanzpolitik betreiben 

Arbeitsplätze sichern und neue 

schaffen 

Eine gute Steuerpolitik betreiben 

Parteikompetenzen I 
Linke FDP 

Keiner Partei/ 

weiß nicht 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Jeweils unterer Wert: Vergleich zu Mitte Mai 2011 Extra 
Fehlende Werte zu 100%: Andere Partei / keine Angabe 

Union SPD 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige ausgewählte politische Aufgaben. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher Partei Sie am ehesten 

zutrauen, diese Aufgaben zu lösen. 

Grüne 
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Eine gute Bildungspolitik betreiben 

Die Energieversorgung sichern 

Eine gute Gesundheitspolitik 

betreiben 

Für den schnellen Ausstieg aus der 

Atomenergie sorgen 

Für soziale Gerechtigkeit sorgen 

Die wichtigsten Probleme 

Deutschlands lösen 

Parteikompetenzen II 
Linke FDP 

Keiner Partei/ 

weiß nicht 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Jeweils unterer Wert: Vergleich zu Mitte Mai 2011 Extra 
Fehlende Werte zu 100%: Andere Partei / keine Angabe 

Union SPD 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige ausgewählte politische Aufgaben. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher Partei Sie am ehesten 

zutrauen, diese Aufgaben zu lösen. 
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29

29

23

17

16

38

29

31

21

10

17

36

37

22

37

12

45

26

33

16

32

10

42

24

1

0

3

0

3

0

4

6

2

5

1

2

5

2

5

1

9

2

5

1

4

1

8

3

11

30

14

12

6

12

36

13

12

9

58

65

14

16

17

11

13

25

15

14

22

12

15

25



ARD-DeutschlandTREND: Dezember 2011 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vgl. zu November 2011 / *Vgl. zu Juli 2011 / **Vgl. zu Januar 2010 / ***Vgl. zu November 2009 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Der schlimmste Teil der Euro- und 

Schuldenkrise steht uns noch bevor. 

Die Bundesregierung hat angesichts des 

Ausmaßes der Krise den Überblick verloren. 

Ich persönlich bin von der Krise nicht betroffen. 

Ich traue der Bundesregierung zu, mit der Krise 

fertig zu werden.*** 

Ich mache mir Sorgen um meine persönliche 

wirtschaftliche Zukunft.** 

Angela Merkel hat in der Euro-Krise richtig und 

entschlossen gehandelt.* 
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Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten zur Euro- und Schuldenkrise und Sie sagen mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen 

oder eher nicht zustimmen. 

Aussagen zur Euro- und Schuldenkrise 
Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 

(+2) 

(-1) 

(-1)** 

(-4)*** 

(+2) 

(+4)* 
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Aussagen zur Krise: "Der schlimmste Teil der Krise steht 
uns noch bevor." 

Nein, stimme nicht zu  

Ja, stimme zu 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten zur Euro- und Schuldenkrise und Sie sagen mir bitte,  

ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
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Aussagen zur Krise: „Ich persönlich bin von der Krise nicht 
betroffen." 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

 

Nein, stimme nicht zu  

Ja, stimme zu 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten zur Euro- und Schuldenkrise und Sie sagen mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen 

oder eher nicht zustimmen. 
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Aussagen zur Krise: „Die Bundesregierung hat angesichts 
des Ausmaßes der Krise den Überblick verloren." 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

 

Nein, stimme nicht zu  

Ja, stimme zu 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten zur Euro- und Schuldenkrise und Sie sagen mir bitte,  

ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 
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„Ich mache mir Sorgen um meine persönliche 
wirtschaftliche Zukunft." 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Nein, stimme nicht zu  

Ja, stimme zu 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten zur Euro- und Schuldenkrise und Sie sagen mir bitte,  

ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 
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Frage: Im Zuge der Euro-Krise gibt es Überlegungen in der Europäischen Union eine zentrale Haushaltskontrolle einzurichten, der 

sich alle Staaten unterwerfen müssen. Sie würde eingreifen, wenn ein Staat mehr Schulden macht als vereinbart. Auch 

Deutschland müsste sich einer solchen Kontrolle unterwerfen. Unterstützen sie diese Idee? 

Ja Nein 

Einführung einer zentralen Haushaltskontrolle in der EU 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 2 

80

18
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

März 2011 2 

Rückblickend im Dezember 2011 2 

73

60

24

37

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das (rückblickend) mit Karl Theodor zu Guttenberg? 

Sind Sie mit seiner politischen Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

Rückblick: Zufriedenheit mit Karl-Theodor zu Guttenberg 

sehr zufrieden / 

zufrieden 

weniger / gar nicht 

zufrieden 
spontan: kenne  

ich nicht / kein Urteil 
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Zufriedenheit mit Karl-Theodor zu Guttenberg: 
Zeitverlauf 

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das (rückblickend) mit Karl-Theodor zu Guttenberg? 

Sind Sie mit seiner politischen Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kein Urteil / weiß nicht / keine Angabe 

sehr zufrieden / 

zufrieden 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Die Fehler, die Guttenberg gemacht hat, kann 

man nicht einfach mit einer Entschuldigung aus 

der Welt schaffen. 

Guttenberg sollte möglichst bald in die Politik 

zurückkehren. 

Ich fände es gut, wenn Guttenberg bald wieder 

ein Ministeramt übernehmen würde. 

Guttenberg hat das nötige Format, um eines 

Tages Bundeskanzler zu werden. 

Guttenberg sollte erstmal eine richtige 

Doktorarbeit schreiben, bevor er in die Politik 

zurückkehrt. 

Sollte Guttenberg eine neue Partei gründen, 

könnte ich mir vorstellen, diese zu wählen. 

65

43

41

41

37

22

33

55

57
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60
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Frage: Über den ehemaligen Verteidigungsminister Karl-Theodor zu Guttenberg, der wegen der Plagiatsaffäre um seine 

Doktorarbeit zurückgetreten war, gibt es unterschiedliche Meinungen. Ich nenne Ihnen jetzt einige und Sie sagen mir bitte für jede, 

ob Sie ihr eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Aussagen zu Karl-Theodor zu Guttenberg 
Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 
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Frage: Es wird zurzeit in der Bundesrepublik viel über Volksabstimmungen und Volksentscheide diskutiert. Glauben Sie, dass es 

bei Volksentscheiden meistens zu klügeren und besseren Entscheidungen kommt als bei Entscheidungen in den Parlamenten? 

Ja Nein 

Bessere Entscheidungen durch Volksabstimmungen 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Spontan: mal so, mal so / weiß nicht / keine Angabe: 6 

54

40



ARD-DeutschlandTREND: Dezember 2011 

Bessere Entscheidungen durch Volksabstimmungen: Parteianhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: mal so, mal so / weiß nicht / keine Angabe 

Gesamt 

Piraten-Anhänger 

Linke-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 
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79

75

57

51

40

16

23

41

43

5441

Frage: Es wird zurzeit in der Bundesrepublik viel über Volksabstimmungen und Volksentscheide diskutiert. Glauben Sie, dass es 

bei Volksentscheiden meistens zu klügeren und besseren Entscheidungen kommt als bei Entscheidungen in den Parlamenten? 

Ja Nein 



ARD-DeutschlandTREND: Dezember 2011 

Frage: Sollte es generell mehr Volksentscheide in Deutschland geben? 

Ja Nein 

Mehr Volksentscheide in Deutschland 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 

74

26



ARD-DeutschlandTREND: Dezember 2011 

Mehr Volksentscheide in Deutschland: Parteianhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Gesamt 

Linke-Anhänger 

Piraten-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

74

90

83

82

72

26

10

17

18

28

3960

Frage: Sollte es generell mehr Volksentscheide in Deutschland geben? 

Ja Nein 



ARD-DeutschlandTREND: Dezember 2011 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Bei großen Bau- und Verkehrsprojekten 

Bei Änderungen von Steuer- und 

Sozialgesetzen 

Bei Fragen des Euro und der 

Europäischen Union 

70

51

49

28

47

49

Frage: Bei welchen Themen sind Ihrer Meinung nach Volksentscheide sinnvoll? 

Bei welchen Themen sind Volksentscheide sinnvoll? 

Ja, sinnvoll Nein, nicht sinnvoll 



ARD-DeutschlandTREND: Dezember 2011 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vgl. zu November 2009 / *Vgl. zu April 2008 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Frankreich 

USA 

Polen 

Italien* 

Russland 

82

65

51

36

32

14

31

44

58

63

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Länder und Sie sagen mir bitte, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man 

vertrauen kann oder nicht. 

Partner für Deutschland, denen man vertrauen kann 

Kann man vertrauen Kann man nicht vertrauen 

(-11) 

(-7) 

(-40)* 

(+2) 

(-7) 

http://de.wikipedia.org/wiki/Bild:Flag_of_Poland.svg


ARD-DeutschlandTREND: Dezember 2011 

Partner für Deutschland, denen man vertrauen kann: 
Zeitverlauf 
 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Kann man nicht vertrauen /  weiß nicht / keine Angabe 

 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Länder und Sie sagen mir bitte, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man 

vertrauen kann oder nicht. 
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ARD-DeutschlandTREND: Dezember 2011 

Frage: Wenn Sie einmal an das politische System in Russland denken: Würden Sie sagen, Russland ist… 

Sehr demokratisch Eher demokratisch Eher nicht 

demokratisch 

Überhaupt nicht 

demokratisch 

Politisches System Russlands 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / kann ich nicht beurteilen / keine Angabe: 5 

1

13

57

24



ARD-DeutschlandTREND: Dezember 2011 

Frage: Und wenn Sie an den russischen Ministerpräsidenten Wladimir Putin denken. Haben Sie in Putin… 

Sehr großes 
Vertrauen 

Großes Vertrauen Wenig Vertrauen Gar kein Vertrauen 

Vertrauen in Wladimir Putin 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / kann ich nicht beurteilen / keine Angabe: 2 

1

18

52

27



ARD-DeutschlandTREND: Dezember 2011 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Wer im Verdacht steht, rechtsextrem und 

gewaltbereit zu sein, sollte in einer 

bundesweiten Datei gespeichert werden. 

Der Staat lässt Neonazis und 

Rechtsextremisten zu oft freie Bahn. 

Ausländer und Einwanderer werden von den 

Behörden in Deutschland überwiegend fair 

behandelt. 

Die Bundesländer sollten sich nicht mehr selbst 

um den Verfassungsschutz kümmern, sondern 

diese Aufgabe an den Bund abgeben. 

Ich mache mir Sorgen, dass Rechtsextremisten 

unseren Staat verändern könnten. 

Polizei und Verfassungsschutz sind auf dem 

rechten Auge blind. 
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39
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Frage: Vor dem Hintergrund der Mordserie einer rechtsextremistischen Gruppe wird über den Umgang mit Rechtsextremismus in 

Deutschland diskutiert. Ich nenne Ihnen jetzt einige unterschiedliche Meinungen dazu und Sie sagen mir bitte für jede, ob Sie ihr 

eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Aussagen zu Umgang mit Rechtsextremismus 
Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 



ARD-DeutschlandTREND: Dezember 2011 

Frage: Derzeit wird über ein Verbot der Partei NPD diskutiert. Wie ist Ihre Meinung: sollte die NPD verboten werden? 

Ja Nein 

NPD-Verbot 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 6 

74

20



ARD-DeutschlandTREND: Dezember 2011 

Frage: Die Sicherheitsbehörden arbeiten an der Aufklärung der Mordserie einer rechtsextremen Gruppe. Wie bewerten Sie die 

Aufklärungsarbeit der Behörden, seit die Mordserie bekannt geworden ist? Ist sie… 

Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht 

Rechtsextreme Mordserie: Aufklärungsarbeit der Behörden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Spontan: Kann ich nicht beurteilen: 13, weiß nicht / keine Angabe: 3 

2

31 30
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